Контрольная работа № 1

«Анализ библиографического пособия»
Для выполнения этого задания необходимо изучить и усвоить такие темы, как «Библиографическая информация», «Библиографическая деятельность (процессы библиографирования)», «Информационно - библиографические ресурсы (типы, виды, формы библиографических пособий)».

Следует показать умение выявлять необходимую информацию с помощью научно-справочного аппарата библиографического пособия, анализировать ее применительно к вопросам плана, которому надо строго следовать. Для этого изучается титульный лист, предисловие, оглавление, вспомогательные указатели, просматривается основная часть библиографического издания.

Цель: Закрепление навыков анализа БП, выявления их методических особенностей, определения возможностей их использования.

Порядок выполнения:
1.  Изучить литературу:

· Диомидова, Г.Н. Библиографоведение: учеб. для сред. спец. учеб. заведений / Г.Н. Диомидова. – СПб.: Профессия, 2002. – С. 22 – 48; 270 – 272.

2.  Выбрать три библиографических пособия. Пользуясь методикой изучения печатных библиографических пособий (изучение титульного листа, предисловия, структуры и содержания, методических особенностей основной части, т.д.), дать письменную характеристику каждого выбранного пособия, аргументируя свои положения по предложенному плану:

План:

1.  Библиографическое описание пособия.

2.  Целевое и читательское назначение пособия (подробно – для кого, для чего).

3.  Тип библиографического пособия в зависимости от методических и структурных особенностей (указатель, список, обзор), жанр.

4.  Вид библиографического пособия в зависимости от признаков:

а) от целевого и читательского назначения;

б) от содержания отражаемых в нем произведений печати;

в) от времени издания отражаемых в нем документов;

г) от полноты отражения произведений печати;

д) от способа библиографической характеристики (состава БЗ);

е) от принципов систематизации материалов в нем (группировка БЗ);

5.  Принципы отбора литературы в пособии:

а) виды отраженных документов по целевому назначению: официальные, научные, научно-популярные, учебные, производственно-практические, справочные, литературно-художественные и др.);

б) в каких изданиях указывается литература (моноиздания, сборники, избранные произведения, собрания сочинений, серии; книги, статьи из журналов и т.д.);

в) в каких издательствах вышли отражаемые книги (перечислить);

г) за какие годы включена литература (хронологические рамки – указать);

д) выводы о соответствии отбора литературы целевому и читательскому назначению пособия.

6.  Систематизация материала в пособии:

а) характер и расположение разделов, связь между ними, наличие рубрик и подрубрик; группировка библиографических записей (БЗ) в последних делениях. Нумерация, количество БЗ.

7.  Способы библиографической характеристики документов:

а) виды библиографических описаний, заголовков библиографической записи;

б) виды аннотаций, их качество, структура (примеры элементов);

в) другие элементы БЗ (термины индексирования, ссылки, т.д.);

г) выводы о соответствии использованных способов характеристики произведений целевому и читательскому назначению пособия.

8. Состав и характер вспомогательного аппарата пособия:

а) предисловие к пособию , его роль (обосновывает его значение и актуальность темы, указывает целевое и читательское назначение пособия, принципы отбора литературы и т.д.);

б) вспомогательные указатели (виды, поисковые функции), их роль;

в) наличие других элементов, их значение;

г) выводы о соответствии справочного аппарата содержанию, целевому и читательскому назначению пособия, насколько он увеличивает возможности использования пособия  при поиске и подборе книг.

9. Сделать выводы о возможностях (путях) использования библиографического пособия в работе с читателями:

- в справочно-библиографическом обслуживании, библиографическом информировании, информационно-библиографическом обучении;

-  привести конкретные примеры индивидуальных (беседы с какой категорией читателей?) и массовых: устных (обзоры, вечера, беседы) и наглядных (книжная выставка, тематическая полка) мероприятий - форма работы и название.

Эталон ответа:
Критерии оценки выполнения практической работы:

«зачтено» - студент показал умения:

· анализировать библиографическое пособие, используя при этом теоретические знания, определять его тип, вид по различным критериям, выявлять и характеризовать его методические особенности, обосновывая принципы отбора, способы характеристики документов, подтверждать примерами, намечать программу его использования в библиотеке.

«зачтено условно» - ставится в том случае, если в работе допущены незначительные ошибки, отступления от плана, не проработана часть задания. 
«не зачтено» - ставится в том случае, если в работе допущены грубые ошибки, неверно выполнено задание по причине недостаточного усвоения материала. Для получения зачета следует уяснить теоретическую основу и выполнить анализ библиографического пособия в соответствии с планом и требованиями.

